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Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасна криза сім’ї в 

Україні, що пов’язана з цілою низкою суперечностей, найважливіша з яких 

виникає між суспільством і сім’єю, руйнація демографічного потенціалу 

суспільства та неспроможність держави у ефективному вирішенні актуальних 

проблем економічного й соціального розвитку, потребує переосмислення 

проблем забезпечення демографічної безпеки України, в першу чергу 

враховуючи її соціальний та економічний аспекти. Прояви демографічної 

безпеки носять досить складний і неоднозначний характер. Специфіка цих 

проявів обумовлена інтрональністю та екстранальності сучасних 

демографічних процесів та їхнім визначальним впливом на суспільне життя.  

Ця обставина й визначає зв’язок загальної проблеми з найбільш 

важливими науковими та практичними завданнями теоретичного 

обґрунтування державної політики національної безпеки в частині вирішення 

проблем демографічної безпеки, а також необхідність підвищення ефективності 

функціонування системи забезпечення демографічної безпеки.  

На підставі аналізу актуальних досліджень і наукових публікацій 
можна дійти висновку, що проблеми забезпечення демографічної безпеки 

завжди привертали увагу громадськості та науковців. Для вивчення цієї 

проблематики велике значення мають наукові праці дослідників, зокрема: Є. 

Сазонова [1] , С. Малькова [2], А. Злотникова [3], С. Тіводара [4] тв інших. В 

зазначених працях наведено результати порівняльного аналізу досвіду 

забезпечення демографічної безпеки в країнах ЄС та СНД, утім комплексного 

аналізу проблем державного управління демографічною безпекою в науковій 

літературі автор не зустрічав.  

З огляду на це, метою статті є аналіз актуальних проблем теорії та 

практики державного управління демографічною безпекою. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих 

результатів. В результаті досліджень Центра проблемного аналізу і державно-

управлінського проектування були відкрита та науково обгрунтована 

чотирьохфакторна модель демографічного розвитку РФ (на відміну від реально 

практикуючої в поточному державному управлінні однофакторної, де єдиним 

показником демографічного благополуччя, який моніториться є коефіцієнт 

вітальності) (див. рис. 1.). 

Зазначена модель передбачає здійснення впливу на демографічну 

поведінку, складовими якої є народжуваність, смертність, очікувана тривалість 

життя та сальдо міграції, таких чотирьох факторів: 
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національно-цивілізаційна ідентичність держави; 

роль і якість державної політики; 

ідейно-духовний стан суспільства; 

соціально-матеріальний чинник. 

За допомогою кореляційного аналізу та методу експертної оцінки було 

доведено більш висока значимість ідейно-духовного чинника в порівнянні із 

соціально-матеріальним. В Центрі була розроблена спеціальна методика по 

оцифровців слабоформалізованих параметрів, в результаті чого отримані часові 

ряди таких чинників, як ідейно-духовного стану суспільства, цивілізаційної 

ідентичності, якості державного управління. 

Отримані результати показали домінування ідейно-духовного чинника 

(R=0, 73) і значення якості державного управління (R=0, 71) проти решти 

чинників; чинник національно-цивілізаційної ідентичності також корелюється з 

коефіцієнтом життєздатності (R=0, 60); матеріальний же чинник взагалі 

виявився на останньому місці і стійкої кореляції не показав (R=0, 28)  [1, с. 

318]. 

Проте, в монографії “Моделювання і прогнозування глобального, 

регіонального і національного розвитку” зазначається, що на відміну від 

традиційних соціально-економічних показників рівня життя, структурні індекси 

нерівності і бідності тісно взаємопов’язані із демографічними показниками. 

Встановлено, що найважливішим чинником, є усунення нерівності в 

соціальному становищі різних груп населення. Дійсно, із зменшенням 

надлишкової нерівності коефіцієнт народжуваності зростає, а коефіцієнт 

смертності знижується за квадратичним законом. Далі авторами монографії 

доведено, що шляхом оптимізації перерозподілу доходів можна досягти 

позитивного річного природного приросту наслення [2, с. 185]. 

Запропонована схема в [1] пояснює структуру, процес, зміст та фактори 

демографічного життя, відслідковуючи взаємозв’язок та взаємовплив її 

основних елементів. Вона є інструментом визначення та конкретизації 

національних пріоритетів в демографічній сфері, а також показників 

емпіричного, соціологічного аналізу актуальних та перспективних внутрішніх 

проблем демографічної безпеки в цілому. 

Білоруський дослідник А.Г. Злотников звертає особливу увагу на 

концепцію інтрональності і екстранальності демографічних процесів, яка 

показує їх складність і одночасно складність вирішення демографічних 

проблем [3, с. 298].  

Аналіз інтрональності і екстранальності сучасних демографічних процесів 

дозволив А.Г. Злотникову виявити:  

а) значні складнощі і неоднозначність сучасних демографічних процесів, 

змін в сімейних стосунках і цінностях;  

б) необхідність пошуку в умовах соціальних змін нових шляхів проведення 

активної демографічної політики на усіх рівнях. Аналіз соціальних явищ і 

процесів вимагає врахування їх складного взаємозв'язку.  
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Рис. 1. Чотирьохфакторна модель демографічного розвитку 

 

Цей взаємозвʼязок відображає один з основних принципів пізнання – 

принцип єдності, діалектичного взаємозв'язку явищ, процесів, соціальних 

систем. Цей взаємозвʼязок (взаємодія) внутрішньо властивий соціальній 

дійсності. Відповідно, наука відображає цей їх багатовимірний взаємозв'язок. 

Цей принцип проявляється в тому, що демографічний розвиток знаходиться в 

щонайтіснішому взаємозв'язку і залежності з соціально-економічними, 

політичними, культурними, екологічними явищами, тим самим, 

характеризуючи і відображаючи їх органічну єдність. З позицій демографічного 

розвитку це їх органічна єдність, діалектика, взаємозвʼязок проявляється не 

лише в національних рамках, але і в глобальному масштабі, не лише в самих 

демографічних процесах, але і поза ними. І в результаті ця їх органічна єдність, 

взаємозв'язок є діалектикою екстранальності і інтрональності.  

У науковому плані у звʼязку з цим аналіз процесів демографічного 

розвитку виходить з необхідності постійного розширення поля дослідження, 

взаємозв'язків демографічних явищ і процесів з іншими соціальними явищами і 

наслідками, а саме чинниками глобалізації соціально-економічних, соціо-

культурних, інформаційних, міграційних та державно-управлінських процесів, 

етноконфесійних особливостей, гендерних стосунків, взаємозвʼязку 
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регіональних і національних демографічних проблем в контексті забезпечення 

національної безпеки, економічного зростання, сталого розвитку суспільства 

[1–14].  

А це означає, що неможливо відокремити демографічні процеси від інших 

соціальних взаємозв'язків: вплив народжуваності, смертності, міграції на інші 

сторони демографічних процесів, а також вплив народжуваності, смертності, 

міграції на інші соціальні процеси і взаємозв'язки, як і вплив цих інших 

соціальних процесів на демографічні орієнтації, зокрема соціальних процесів на 

демографічні орієнтації, зокрема – на шлюбність, народжуваність, смертність, 

міграцію. Вожночас, інтерпретація демографічних процесів концепцією 

діалектики екстранальності і інтрональності означає вимогу узгодженості 

державно-управлінських, економічних, політичних і соціальних теоретичних 

положень, що тісно взаємопов'язані із сукупністю сучасної демографічною 

реальності, державної демографічної політики і глобальними демографічними, 

соціально-економічними і соціально-політичними явищами і процесами.  

Індивідуальна демографічна поведінка – це явище не стільки 

мікросоціологічне, скільки макросоціологічне [3, с. 300]. У 

макросоціологічному плані його слід розглядати як відповідальність особи за 

існування своєї нації, свого народу, своєї країни. І якщо особа здійснює 

демографічну поведінку спрямоване на безмежне розширення цієї 

відповідальності, що відповідає інтересам своєї країни, то країна реалізацію цієї 

відповідальності повинна заохочувати.  

Закони і теореми науки мають бути сформульовані в поняттях, які 

перевірені конкретними фактами. Відповідно, А. Г. Злотников проаналізувавши 

взаємодію внутрішніх і зовнішніх процесів в демографічному розвитку, що 

грунтуються на цих реальних фактах сформулював теорему демографічної 

екстранальності: характер сучасного демографічного розвитку більшою мірою 

детермінований явищами, безпосередньо не пов'язаними з демографічними 

процесами. При цьому їх роль і значення через тенденції взаємозв'язку 

соціальних процесів в демографічному розвитку неухильно зростає [3, с. 300].  

В контексті зазначеного, демографічна політика стає в центр перетину 

інтересів особи і суспільства, глобальних і повсякденно-побутових процесів, 

національних потреб та інтересів інших держав, економіки і сімʼї, соціальної і 

біологічної природи людини, історії і сучасності, сьогоднішніх проблем і 

перспектив розвитку, менталітету і псевдоправ людини, фінансових труднощів і 

романтики стосунків, стосунків чоловіків і жінок, можливостей і обов'язків, 

щастя й фізичних мук і терзань. І маленька точка в цьому перетині – сім'я, 

основа демографічного розвитку, на яку спрямовані і творчі і руйнівні сили.  

З позицій соціокультурного та інноваційного розвитку людського 

потенціалу, необхідно на думку А.Г. Злотникова, здійснити перенесення 

акценту з кількісних на якісні сторони розвитку демографічного потенціалу, а 

саме:  

підвищити освітньій рівень населення відповідного вимогам економіки 

знань;  
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продовження активного (і передусім – трудового) життя людей;  

приведення характеру і змісту праці відповідно до вимог перспектив 

економіки знань;  

активніше проводити соціальну політику (якісного розвитку системи 

освіти, здійснення більш високого рівня соціального захисту населення, 

якісного розвитку мережі охорони здоров'я, культурного і побутового 

обслуговування населення та ін.);  

переорієнтація сучасної пронаталістскої демографічної політики з 

нинішніх заходів короткочасного характеру на заходи довгострокового 

характеру [3, с. 301-302].  

Історичний досвід свідчить, що найбільш позитивні результати приносить 

державна політика, розрахована на тривалу перспективу.  

Аналіз наукової літератури [3; 4] дозволяє констатувати, що управління 

демографічними процесами на індивідуальному рівні стає реальним тоді, коли 

його необхідність усвідомлена людиною та носить внутрішньоособистий 

характер й підпорядкована закономірностям соціалізації і вихованню 

відповідних культурних і моральних імперативів, а на соціальному рівні – коли 

державою створюються необхідні умови для реалізації індивідуальних і 

суспільних демографічних інтересів, підтримки здоров'я громадян. Звідси 

можна зробити висновок, що демографічні процеси як об'єкт управління є, з 

одного боку, складноструктурним елементам діяльності людини (суспільства), 

а з іншого – сферою державної політики, спрямованої на нормативно-правове, 

фінансово-економічне і т.п. забезпечення відтворення населення в інтересах 

розвитку суспільства, держави та людини. 

Проте, народонаселення не є лише пасивним об'єктом управління з боку 

держави. Виконуючи важливі соціальні функції регулятивного характеру у 

вигляді нормативної системи традиційно-ментального рівня, воно саме набуває 

активного начала у здійсненні даного виду державної політики. Так, у процесі 

управління народонаселення виступає не тільки об'єктом управління, але й 

учасником його управлінського процесу. Але тут виникає важливе у 

методологічному відношенні питання про саму можливість управління 

процесом відтворення населення, якщо розуміти під ним певний вид діяльності, 

обумовлений біологічними факторами. У розв'язанні цієї проблеми у науковій 

літературі теоретично допускається два напрямки: управління процесом 

відтворення населення й управління його умовами [3; 4]. До першого 

відносяться підходи, які розглядають удосконалювання системи нормативно-

правової регуляції демографічної сфери в якості необхідної й достатньої умови 

вирішення демографічних проблем. Як правило, представники даного підходу, 

інтерпретуючи кризові стани в сфері демографії, зосереджують свою увагу на 

критику державної демографічної політики, абсолютизуючи суб'єктивний 

фактор управління. До другого відносяться підходи, які грунтуються на тому, 

що демографічні процеси обумовлені сукупністю матеріально-економічних, 

психологічних, духовних та інших факторів. Відповідно, згідно з цими 

підходами, управління демографічними процесами повинне ґрунтуватися на 
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формуванні сукупності факторів, що обумовлюють їхній відповідний напрямок. 

Найбільш ці підходи відображені у теорії демографічного переходу та 

конспірологічній демографічній концепції [4]. 

Соціальна сфера взагалі на будь-якому рівні являє собою 

складноструктурний, багатофункціональне утворення, що допускає наявність 

адекватної кожному рівню організації відповідної системи управління. У 

зв'язку із цим відтворення населення слід розглядати, з одного боку, як елемент 

соціальної сфери, а з іншого – як об'єкт державного управління. Це випливає із 

соціальної природи демографічного процесу, яка в умовах держави на 

концептуальному та ідеологічному рівні виражена у демографічному інтересі, 

захист якого є однієї з основних завдань держави по реалізації прав і свобод 

людини.  

Відповідно, державне управління демографічною безпекою як соціальне 

управління включає: теоретико-методологічні основи управління, структуру і 

механізм, технології. Суспільство – це система із специфічною структурою, яка 

безперервно ускладнюється й тому стає все більш складною в управлінні. 

Структура управлінської діяльності демографічною безпекою принципово таж, 

що і для інших природних і штучних систем. У неї входять процеси, відносини, 

цілі, функції, стимули, мотиви, технології, форми, методи, результати, ефекти. 

На думку Н.В. Толстухіної (РФ) чинниками, що забезпечують якість, 

позитивний ефект соціальної управлінської дії на демографічну безпеку є: 

система якісних і своєчасних норм, як основа забезпечення демократичних 

прав і свобод в демографічній сфері життя і діяльності людини, суспільства і 

держави; 

наявність відповідної вимогам часу управлінської складової соціальної 

системи; 

якісне, доступне, своєчасне інформаційне забезпечення за допомогою 

якого здійснюється підготовка соціальної системи до усвідомлених дій, які 

становлять соціальний процес; 

налагодження системи двосторонніх зв'язків суб'єкта і об'єкта управління, 

певна єдність, що гарантує успіх управлінської дії; 

системний підхід на всіх стадіях формування основ, що забезпечують 

планований ефект від дії [14, c. 15]. 

Дослідниця зазначає, що небезпека демографічної кризи існує завжди. 

Відповідно, на стадії формування демографічної політики необхідно 

враховувати складність управління демографічною безпекою в умовах кризи. 

Ця обставина підводить до необхідності наукового прогнозування і 

розробки на його основі програми профілактики негативних процесів, що 

провокують демографічну кризу. 

При цьому, слід враховувати можливість переходу демографічної кризи в 

нову, більш глибшу кризу всупереч очікуваному поліпшенню, стабілізації 

демографічної ситуації суб'єкта безпеки. Шлях забезпечення демографічної 

безпеки може бути пов'язаний із цілим ланцюгом послідовних криз. Результат 

може бути різний: плавний вихід з кризи і стрибкоподібний, швидкий або 
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тривалий, з наслідками і без них. Це залежить від характеру демографічної 

кризи, її причин, тривалості, шляхів виходу, кризового управління. 

Здібності, якості та інші характеристики фахівців, які задіяні до вирішення 

питань демографічної безпеки, визначають наскільки швидко і якісно буде 

здійснено вихід з демографічної кризи; забезпечення демографічної безпеки і 

наступна профілактика кризи, падіння рівня демографічної безпеки суб'єкта. 

Вихід з кризи вимагає немало засобів і ресурсів: часу, фінансових, 

трудових, матеріальних. У такій ситуації застосовується метод цільової 

спрямованості ресурсів в конкретному напрямі [14, c. 18]. 

Відомі наступні види державного регулювання кризових ситуацій: 

нормативно-законодавче, фінансове, регулювання рівня життя населення. 

Забезпечення необхідного і достатнього рівня демографічної безпеки в умовах 

кризи можливо за умови збереження стійкості систем (економічної, соціальної, 

політичної, екологічної, інформаційної, правової) і ефективних, маловитратних 

механізмів управління системами; узгоджених дій влади і народу; забезпечення 

кожного якісною науковою інформацією через офіційні джерела; інвентаризації 

існуючих норм і правил з метою виключення непотрібних. 

Програми демографічної політики, політики забезпечення демографічної 

безпеки нині вимагають чималих засобів і ресурсів. Тому необхідно 

використовувати доступні існуючі і шукати маловитратні способи 

управлінської дії на демографічну безпеку. До таких можна віднести здатність 

природних систем до саморегуляції, спираючись на яку є можливість 

коригувати установки людини і суспільства, делікатно сприяти формуванню 

позитивних ціннісних орієнтацій. Для цього потрібно буде лише забезпечити 

доступ до наукової інформації кожній людині [14, c. 18]. 

Вітчизняна дослідниця Н.О. Рингач зазначає, що важливою функцією 

державного управління у сфері громадського здоров’я (подібно до функції 

державного управління в цілому) є ідентифікація та оцінка наявних і 

потенційних ризиків для здоров’я населення, атакож розробка обґрунтованої 

стратегії з мінімізації їх дії, а також консолідація сил усіх зацікавлених сторін з 

реалізації такої стратегії для максимально ефективного впливу на формування 

достатнього для розвитку об’єктів безпеки рівня національної безпеки на 

основі:  

постійного моніторингу впливу на національну безпеку процесів, що 

відбуваються у сфері охорони здоров’я та інших сферах;  

прогнозування, виявлення та оцінки можливих загроз національній 

безпеці, їх причин і наслідків прояву;  

розроблення науково обґрунтованих пропозицій і рекомендацій щодо 

прийняття управлінських рішень з метою захисту національних інтересів 

України;  

запобігання та усунення впливу загроз і дестабілізуючих чинників на 

національні інтереси;  

регулярної оцінки результативності дій щодо забезпечення національної 

безпеки, визначення витрат на вказані цілі та їх ефективності [10, c. 15]. 
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Н.О. Рингач акцентує увагу на медико-демографічних втратах, які 

потенційно можна зменшити за рахунок адекватної соціальної політики, 

передусім завдяки можливостям державного управління охороною 

громадського здоров’я щодо запобігання втратам людського потенціалу країни. 

Вона доводить, що передчасна смертність є тією складовою у низці медико-

демографічних проблем, на яку можливо впливати з найбільшою 

результативністю, особливо на смертність, якій можна запобігти, або керовану 

смертність. 

Такий підхід допомагає визначити пріоритетні точки та важелі впливу і, 

відповідно, інвестування, за якими докладання зусиль має привести до 

реальних позитивних результатів, а вкладання коштів є найбільш ефективним. 

Його реалізація передбачає поступове звуження уваги від загальної проблеми 

внутрішніх загроз національній безпеці до конкретної цілі – керованої 

смертності, тобто визначення саме тієї ланки, на яку можна і потрібно впливати 

цілеспрямованими державно-управлінськими втручаннями [10, c. 17]. 

Н.О. Рингач також звертає увагу на доцільність врахування Концепції “3Д” 

(одночасного розвитку демократії, демографії і духовності), яка була 

запропонована казахським академіком У. Баймуратовим [11]. В Концепції 

наголошується, що патронаж держави у соціальній сфері передбачає 

обов’язкову орієнтацію на соціальні критерії всіх запланованих змін в 

економіці та інших сферах, врахування їх соціальної ціни і екологічних 

наслідків, базування на духовних цінностях народу. 

Нова парадигма державного регулювання, на думку Л.Є Тихонової, має 

бути також пов'язана з переосмисленням світовою спільнотою соціально-

економічних процесів, що відбуваються в суспільстві, заснованому на тому, що 

вищою цінністю і метою суспільного розвитку є людина. Саме виходячи з цих 

нових уявлень, вироблених на конференціях ООН, слід визначати мету не лише 

демографічного, по і соціально-економічного розвитку країни [5, с.29-30]. 

Згідно з програмою, прийнятою на Каїрській міжнародній конференції з 

народонаселення і розвитку (1994 р.), основними принципами, на яких повинна 

грунтуватися демографічної політики держави є: 

відповідальність держави за створення умов для вільного і гідного 

розвитку особистості, державний захист шлюбу, сім'ї, материнства, батьківства 

і дитинства; 

стійкий розвиток економіки в цілях зростання добробуту, підвищення 

якості життя і недопущення бідності; 

рівноправ'я і рівність чоловіків і жінок; 

забезпечення усебічної і рівноправної участі жінок в громадському, 

культурному, економічному, політичному житті країни; 

загальна доступність медичного обслуговування, у тому числі послуг, 

пов'язаних з плануванням сімʼї; 

забезпечення права кожної людини на освіту, яка має бути спрямована на 

повний розвиток людських ресурсів, гідності і потенціалу людей; 
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неприпустимість дискримінації мігрантів за ознакою раси, віросповідання, 

громадянства, приналежності до певної соціальної групи, а також політичних 

переконань. 

Отже, проблема демографічної безпеки полягає не лише в забезпеченні 

високих показників народжуваності, очікованої тривалості життя, а й в захисті 

функціонування всієї демографічної сфери суспільства, зокрема фізичного 

здоров’я, збереження цінностей традиційної сім’ї, регулювання міграції.  

Висновки та перспективи подальших розвідок у даному напрямку.  

1. Забезпечення демографічної безпеки є однією з пріоритетних задач, 

оскільки остання виражає демографічний потенціал нації і на переконання 

багатьох дослідників потребує подальшої наукової розробки таких її 

модальностей як система та підсистема, структура та організація, механізми її 

забезпечення та самоорганізації, її суспільний, державний, регіональний та 

глобальний рівні. 

2. При визначенні функціональних компонентів системи забезпечення 

демографічної безпеки необхідно виходити із аналізу всієї сукупності факторів, 

які впливають в сучасних умовах на демографічний розвиток. 

3. Чинниками, що визначають ефективність управління демографічною 

безпекою є: система управління; інформаційне та освітнє забезпечення; система 

двосторонніх зв'язків суб'єкта і об'єкту управління та узгодженість їх дій, що 

гарантують успіх управлінської дії; системний підхід на всіх стадіях 

управлінського впливу. 

Дослідження теоретичної моделі державного управління демографічною 

безпекою є окремою складною темою і потребує ретельного дослідження, що 

автор і ставлять за мету під час подальшої роботи у цій сфері. 

 

Список використаної літератури 

1. Сазонов Е.С. Демографическая политика как фактор национальной 

безопасности / Е.С. Сазонов // Национальная безопасность: научное и 

государственное управленческое содержание: материалы Всеросс. науч. конф., 

4 декабря 2009 г., Москва [текст + электронный ресурс] / Центр пробл. анал. и 

гос. упр. проект. – М.: Научный эксперт, 2010. – С. 315-327. 

2. Моделирование и прогнозирование глобального, регионального и 

национального развития / Отв. ред. А.А. Акаев, А.В. Коротаев, Г.Г. 

Малинецкий, С.Ю. Малков. – М.: Книжный дом “ЛИБРОКОМ”, 2012. – 488 с. 

3. Злотников А.Г. Демографические идеи и концепции / А.Г. Злотников. – 

Минск : Право и экономика, 2014. – 388 с.  

4. Тиводар С.И. Демографическая безопасность России: 

институционально-правовое обеспечение национальных интересов: дис. док. 

юрид. наук: 23.00.02 / С.И. Тиводар. Ростовский юридический институт МВД 

России. – Ростов-на-Дону, 2008. – 345 с. 

5. Тихонова Л.Е. Государственное регулирование демографических 

процесов в Республике Беларусь: дис. док. екон. наук: 23.00.02 / Л.Е. Тихонова. 



Випуск 2 (2) / 2014 

 

~ 25 ~ 

Научно-исследовательский экономический институт Министерства экономики 

Республики Беларусь. – Москва, 2002. – 294 с. 

6. Безпека сталого розвитку України: побудова в умовах глобальних 

викликів [текст] : монографія / [В.О. Ананьїн, В.В. Горлинський, О.О. Пучков 

та ін.] за заг. ред. В.О. Ананьїна. – К. : ІСЗЗІ НТУУ “КПІ”, 2009. – 271 с. 

7. Носкова А.В. Эволюция семейной политики в Европе: меняющиеся 

проблеми проблемы и практики / А.В. Носкова // Весник МГИМО-

Униврситета, 2013. – № 4 (31). – С. 291-302.  

8. Соціальна безпека: теорія та українська практика: Монографія / І. 

Ф. Гнибіденко, А. М. Колот, О. Ф. Новікова та ін.; За ред. І. Ф. Гнибіденка, 

А. М. Колота, В. В. Рогового. – К.: КНЕУ, 2006. – 292 с 

9. Баланда А. Соціальні детермінанти національної безпеки України 

[монографія] / Анатолій Баланда. – К.: Вид-во Національної бібліотеки ім. 

Вернадського, 2008. –  413 с. 

10. Рингач Н.О. Державне управління охороною здоров'я як складовою 

системи забезпечення національної безпеки [Текст] : автореф. дис. ... д-ра наук 

з держ. упр. : 25.00.02 / Рингач НаталіяОлександрівна ; Нац. акад. держ. упр. 

при Президентові України. – К., 2010. – 36 с. 

11. Рингач Н.О. Демографічні загрози національній безпеці / Н.О. Рингач // 

Забезпечення національної безпеки України в умовах глобальних та 

регіональних невизначеностей: матеріали круглого столу ( Київ, 6 березня 2012 

р.) / За заг. ред. Ю.В. Ковбасюка, К.О. Ващенка, Г.П. Ситника. – К.: НАДУ, 

2012. – С. 68-71. 

12. Белобородов И.И. Социальные технологии формирования семейно-

демографической политики в России в условиях демографического кризиса: 

автореф. дис. канд. соц. наук: 22.00.08./ И.И. Белобородов. Российский 

государственный социальный университет. – Москва, 2010. – 25 с. 

13. Клупт М. Формирование демографической политики в современной 

России: социологический анализ / М. Клумп // Социологические 

исследования. – 2003. – №12.: [Электронный ресурс] – Режим 

доступу:http://demoscope.ru/weekly/2004/0181/analit05.php 

14. Толстухина Н.В. Управление демографической безопасностью 

субъекта Российской Федерации (на примере Читинской области): дис. канд. 

соц. наук: 22.00.08. / Н.В. Толстухина. – Чита, 2004. – 196 с. 

 

 

 
 


